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       سیکتاب در 125وگو کنید )صفحهٔ گفت 

گردد. با نفس کشیدن هوا از طریق گرم و مرطوب شده و تصفیه می کند؟الف( به نظر شما هوا هنگام عبور از مجاری تنفسی چه تغییری می

شود. هوا موقع عبور از بینی، تصفیه و مرطوب شده و دمای آن به دمای  های بینی و جریان یافتن در حفرات بینی به بدن ما وارد میسوراخ

ها جریانی از های خونی، پوشیده شده است. این سلولاز مویرگدار و غنی های پوششی مرطوب، مژه حفرات بینی با سلول   رسد. دیوارهبدن می

شوند و اند، میها و سایر ذرات خارجی که به درون بینی کشیده شدهمحلول چسبناکی را ایجاد نموده و موجب جذب ذرات گرد و غبار، باکتری

های ظریف، شوند. این سیستم بسیار موثرتر از ششها، این ذرات به سمت گلو هدایت شده به سیستم گوارش منتقل میسپس با کمک مژک

تواند این مواد را دفع نمایدمی . 

توانید از طریق بینی و دهان نفس بکشید. برخی عادت دارند، بیشتر از طریق دهان نفس بکشند. به نظر شما این کار چه ضرری  ب( شما می

شود و از نظر دما تنظیم شده و نفس دهانی است. در مسیر بینی، هوا تصفیه میتر از تبه طور طبیعی تنفس از راه بینی سالم برای بدن دارد؟

های لثه به دلیل تغییر پوشش طبیعی ها، التهاب و بیماریها، خشکی لببیشتر است. خستگی دهان، افزایش پوسیدگی دندان  بازده اکسیژن آن هم

رض مهم تنفس دهانی هستند.ها و صورت از عوامیکروبی دهان، بوی بد دهان و تغییر فرم فک  
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 شُش سالم گوسفند، قیچی، دستمال کاغذی  :وسایل و مواد

ها و بخش چپ و راست آن را تشخیص دهیدپس از تمیز کردن شش، نای، نایژه - . 

ها پر از هوا شوند. به تغییر حجم آنها توجه کنیددرون نای آن قدر بدمید تا شش - . 

ها برسیدها ایجاد کنید تا به نایژکنای و نایژههایی را در با قیچی، برش - . 

شش سمت راست دارای سه لوب و شش سمت چپ دارای دو لوب است. شش راست دارای عرض بیشتر و ارتفاع کمتر است. اما شش چپ 

فضا، هم شش و هم قلب  دارای عرض کمتر و ارتفاع بیشتر است. دلیل آن این است که در قسمت چپ سینه، قلب وجود دارد و بایستی در این

ارتفاع آن بیشتر شده است،  در کنار هم قرار بگیرند. به همین دلیل عرض شش چپ کمتر شده تا بتواند در این فضا قرار بگیرد و در عوض،

 بنابراین حجم شش راست با حجم شش چپ برابر است.

های غضروف وجود های مختلف وجود دارد. وجود آنها چه اهمیتی دارد؟ها قطعات غضروفی به شکلها و نایژکدر دیواره  نای، نایژه -

های ها نیز دارای حلقه ماند. نایژهگردد و در نتیجه، مسیر نای همیشه باز میحلقوی ناقص متعدد در مسیر نای، مانع از روی هم خوابیدن آن می

های های غضروفی دو دسته هستند: حلقهیابد. )حلقه ها کاهش میهای غضروفی به تدریج، از نای به نایژهفی کامل هستند. گسترش تیغهغضرو

های غضروفی کامل.(غضروفی ناقص و حلقه   

ت؟ها چیسشود. وظیفه  این رگهای خونی نیز دیده میها، تعداد زیادی رگها افزون بر نایژکدر ساختار شش -  



های هوایی بین شش و خون مبادله های خونی احاطه کرده است. گازهای تنفسی در اطراف کیسهای از مویرگاطراف هر کیسه هوایی را شبکه

شود. خونی که های خونی اطراف آن منتقل میهای هوایی شده و از طریق انتشار به رگدار در طی عمل دم وارد کیسه شوند. هوای اکسیژنمی

رساند. های بدن میها به تمام سلولجریان دارد خون روشن است که دارای اکسیژن زیادی است. این خون اکسیژن را توسط رگ هارگ  در این

های هوایی رسد و از طریق انتشار به کیسههای هوایی میهای خونی اطراف کیسهها توسط خون تیره به رگاکسید تولید شده در سلولکربن دی

شود.و توسط دستگاه تنفسی از بدن خارج میمنتقل شده   
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 شماره    (: شش3) شماره   (: نایژه2) شماره   (: نای۱) شماره ؟ها در شکل نشان دهنده  کدام قسمت در دستگاه تنفس استهریک از شماره -۱

 ه(: قفسه سین5شماره )      دیافراگم   (: پرده4)

 .شوندها باد میبادکنک ؟دهدشود، چه رخ میوقتی پرده رها می -2

 .شودمی ها خالیباد بادکنک ؟افتدشود، چه اتفاقی میبه پایین کشیده می ۴وقتی پرده  شماره   -3

 .( فعالیت مشابه عمل بازدم است3( فعالیت مشابه عمل دم و قسمت )2قسمت ) ؟هر کدام از این حرکات، مشابه کدام حرکت تنفسی است -۴
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وگو، و نتیجه را به کلاس های کاهش آلودگی شهرهای بزرگ و صنعتی، چه پیشنهادهایی دارید؟ درگروه خود در مورد آنها گفتدرباره  راه

 .گزارش کنید
ای نقلیهاستفاده از وسایل  -3  استفاده از وسایل نقلیه عمومی به جای وسیله شخصی -2   غیرموتوری مثل دوچرخه   استفاده از وسایل نقلیه -۱

انجام معاینه فنی  -5  ریزی منظم برای آنهاگسترش سامانه وسایل نقلیه عمومی و برنامه -4  کند مثل متروکه آلودگی کمتری ایجاد می

  -7  هایی مانند برق، گاز و انرژی خورشیدی که آلودگی کمتری نسبت به گاز و بنزین دارند.استفاده از سوخت -6  خودروها به طور دقیق

 -9  افزایش فضای سبز و کاشت درختان برگ پهن -8  شود.هایی که گاز آلوده کننده خارج میستفاده از فیلترهای تصفیه کننده در محلا

 .افزایش و گسترش امکانات رفاهی در سراسر کشور برای جلوگیری از افزایش تراکم جمعیت در شهرهای بزرگ
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 آوری، و گزارش آن را در کلاس ارائه کنید.های زیر اطلاعاتی را جمعبه صورت گروهی در مورد یکی از پرسش

 دود سیگار بر سلامت فرد سیگاری و اطرافیانش چه اثری دارد؟  -



 ای وجود دارد؟ های سمیبدر دود سیگار چه ترکی -

 تر است؟هایی شایعدر افراد سیگاری چه بیماری -

 شود عبارتند از:هایی که در افراد سیگاری بیشتر دیده میاز جمله بیماری

 های ریه، دهان، حنجره، پانکراس، مثانه و...*سرطان

 و گلو های تنفسی مثل آسم، کاهش ظرفیت تنفسی و تحریک مخاط دهان، بینی*ناراحتی

 *اختلالات گوارشی و کم اشتهایی که نتیجه آن لاغری و... است.

 *احتمال بیشتر سقط جنین در زنان سیگاری
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وگو کنیدکند؟ در مورد پاسخ خود با گروه گفتبا توجه به شکل زیر، خون، هریک از گازهای تنفسی را از کجا به کجا منتقل می . 

 
ها توسط خون به اکسید آزاد شده در سلول رسد و کربن دیها میها وارد خون شده و به سلول موجود در شش های هواییاکسیژن از کیسه

شود.رسد و از آنجا به محیط منتقل میها میهای هوایی موجود در ششکیسه  

سی(کتاب در 127آزمایش کنید )صفحهٔ    

اکسید در هوای بازدم نشان دادن وجود کربن دی   
 آهک، کاغذ صافی، بشر، قیف، نی نوشابه خوری :وسایل و مواد

-1روش آزمایش  .مقداری آهک را در آب حل، و با کاغذ صافی آن را صاف کنید -
 .با یک نی درون این مایع شفاف بدمید -2

آوری کنید و علت این تغییر را توضیح مختلف، اطلاعاتی را در مورد این موضوع جمعگیرد؟ از منابع چه تغییری در محلول صورت می -3

 .دهید
ماند. وقتی محلول را از  شود و مقداری به صورت رسوب در ته ظرف باقی میکنیم مقداری از آن در آب حل می وقتی آهک را در آب حل می 

کم محلول حالت کدر دمیم کمآید و زمانی که وقتی با نی درون این محلول مییدهیم آب آهک یکنواخت و شفاف به دست مکاغذ صافی عبور می

اکسید موجود در بازدم و آهک و ایجاد رسوب است. این رسوب با داشتن ذرات ریز، محلول را از  کند. علت آن واکنش بین کربن دیپیدا می

کندحالت شفاف به حالت کدر تبدیل می . 
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 کلیه  سالم گوسفند، اسکالپل، گُمانه )سوند( :وسایل و مواد
 روش آزمایش

های خارجی کلیه و پوشش آن را بررسی کنیدابتدا بخش - . 
 .پوشش نازک کلیه را جدا کنید و از طول، آن را برش دهید  -

های قشری، مرکزی، لگنچه و میزنای را مشخص کنیدبخش - . 
رکزی را با هم مقایسه کنیدهای قشری و مبخش - . 



 هر هرم به طرف قشر کلیه و راس آن به طرف     تر است. بخش مرکزی، هرمی شکل است. قاعده تر و بخش مرکزی روشن بخش قشری تیره

ست و در گیرد. بخش قشری، بخش مرکزی را در برگرفته اها را فرا می ها این هرم ها و سیاهرگمرکز کلیه )لگنچه( است. انشعابات سرخرگ

شود.ها )واحدهای تصفیه کلیه( دیده میها و قسمت اصلی نفرونها، سیاهرگآن انشعابات سرخرگ  
باشد و ساختمان آن لگنچه کلیه در واقع نقطه آغاز سیستم جمع کننده می شود؟لگنچه چه مشخصاتی دارد؟ سوراخ وسط آن به کجا وصل می -

کند، به هیچ وجه در ترکیب و مقدار کند. هنگامی که ادرار لگنچه کلیه را ترک میآوری و منتقل میعای است که ادرار را به راحتی جمبه گونه

شود. سوراخ وسط لگنچه به میزنای متصل است آن تغییری حاصل نمی  
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آوری، و گزارش آن را در کلاس ارائه کنیدند. در این مورد اطلاعاتی را جمعبربه جز کلیه و شش از پوست نیز به عنوان اندام دفعی نام می . 
های اضافی را از بدن دفع کند. ترکیبات موجود در تواند آب، نمک، چربی و بعضی از یونآید و میپوست بدن یک اندام دفعی به شمار می

های غیرفعال که به دلیل عوارضی که برای بدن  مواد معدنی و باکتریترشحات ناشی از تعریق بدن عبارتند از: اوره، اسید اوریک، سدیم، 

ترین روش بدن برای حذف گرمای اضافی  شوند. بدن به طور دائم در حال عرق کردن است. عرق کردن اصلی دارند، از طریق پوست دفع می

شود. زمانی که م بدن از طریق غدد عرق انجام می است. میزان عرق در بدن به شدت هیجان یا کار عضلانی بستگی دارد. از بین رفتن سمو

شودشوند و عرق از بدن دفع می گیرد، این غدد فعال می بدن تحت تاثیر گرما و هیجان قرار می . 
 در بدن دو نوع غده عرقی وجود دارد: 

ا، کف پاها و پیشانی وجود دارند. از  ه( نوع اول غددی هستند که تعداد آنها زیادتر از نوع دیگر است و در سرتاسر بدن، خصوصا کف دست۱

ها بر خلاف غدد نوع ها، از زمان تولد فعال هستند و ترکیب مواد موجود در عرق آن تر از نوع دوم هستند و بر خلاف آننظر اندازه کوچک

 دوم، فاقد پروتئین و اسید چرب است.

د و به نقاط مشخص از بدن محدود است. غدد عرقی زیر بغل از این شوعرقی، درصد کمتری از غدد عرقی بدن را شامل می ( گروه دوم غدد2

شود و نقش حیاتی بویی است و روی پوست تمام بدن ترشح میرنگ و بیکند: نوع اول عرق بینوع است. بنابراین، بدن دو نوع عرق تولید می

تر است و از غدد نواحی زیر بغل، م، که مایعی غلیظتنظیم دمای بدن، را خصوصا زمانی که تحرک بدن زیاد است، به عهده دارد نوع دو

شود ران و دست و پا ترشح می   کشاله . 
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ها به صورت ادرار، از سیستم گوارشی همراه با مدفوع و از راه پوست به آب از راه کلیه کند؟هایی آب را دفع می الف( بدن ما به چه صورت 

رود.شود. مقدار بسیار کمی هم از طریق تنفس، یعنی بازدم از دست میصورت عرق از بدن دفع می   
و خوردن مواد غذایی )مقدار آب هر یک از طریق نوشیدن آب و مایعات دیگر  شود؟هایی انجام میب( تأمین آب مورد نیاز بدن به چه صورت

ها بستگی دارد.(از مواد غذایی به نوع آن   
 پ( آیا همیشه میزان آب مصرفی شما یکسان است؟

میزان آب مصرفی به عوامل مختلفی از جمله سن، فعالیت بدنی، آب و هوای محیط حالت سلامتی و بیماری و نوع غذاهای مصرفی   -خیر

شود. همچنین اسهال و ها می، آب و هوای خشک و فعالیت شدید بدنی باعث افزایش دفع آب از طریق پوست و ششبستگی دارد. حرارت زیاد

این بدن برای جبران آب از دست رفته به مقادیر متفاوتی آب نیاز دارد.دهند. بنابرسایر بیماری روده ای دفع آب را به مقدار زیاد افزایش می   
سنگ کلیه و سنگ مثانه بسیار دردناک و خطرناک است و ممکن است باعث از کار افتادن کلیه یا حتی مرگ ها مثل بروز بعضی از بیماری

ها مؤثر استهای آشامیدنی دارای مواد معدنی مناسب و استاندارد در جلوگیری از این بیماریشود. استفاده از آب . 
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گفته می شود نگه داشتن ادرار به مدت زیاد در مثانه ممکن است باعث سنگ مثانه شود.در این باره در گروه خود گفت وگو، و نتایج را به 

 .کلاس ارائه کنید
ثانه نگه داشتن ادرار به مدت طولانی ممکن است باعث رسوب بعضی مواد مانند آهک و... در مثانه شود که همان سنگ مثانه است. سنگ م

شود.هایی است که از کلیه خارج شده و وارد مثانه میشود و یا سنگهای ادراری است که در مثانه تشکیل مییکی از انواع سنگ  

احساس فوریت در  - تکرار ادرار - مشکل در دفع ادرار - وجود خون در ادرار - ادرار تیره رنگ -علائم سنگ مثانه: درد و فشار در شکم 

درد و سوزش در آلت تناسلی و عفونت ادراری که ممکن است سبب تب و لرز و درد پهلوها شود. - ادرار کردن  


